青岛市住房和城乡建设局关于加强建设工地渣土车污染防治工作的通知
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各区市建设主管部门、西海岸新区住房和城乡建设局，各建设、施工、监理等有关单位：

　　根据全市渣土车污染防治联防联控攻坚战部署，为进一步规范建设工地渣土运输秩序，有效配合渣土运输污染防治联合执法工作机制，有力打击建设工地渣土运输违规行为，持续改善大气环境质量，坚决打赢蓝天保卫战，现将有关事宜通知如下：

　　一、全面提升渣土车辆污染防治管控水平

　　（一）建设、施工单位作为建设工地扬尘治理的实施主体，应安排专人轮岗负责加强工地车辆出入管理，对进出工地车辆全数进行登记并建立台账。落实“路单”制度，工地使用的渣土车辆应随车携带路单，路单中要标明出发地和目的地，确保进出工地信息可追溯。

　　（二）建设工地应在车辆出入口显著位置设置《建设（建筑）工地渣土运输扬尘管控公示牌》，公示工地名称及各方责任主体（责任人）、车辆冲洗方式及责任人联系方式、渣土车车号及数量、准运证号及时效、渣土车所属运输企业、工地扬尘负责人及联系方式，主动接受群众监督。

　　（三）建设工地车辆出入口均应设置固定洗车机或有专人轮岗值守的高压水枪、洗车槽等洗车设备，冲洗设施应沿出车方向设在出入口内侧，并设专人进行管理。施工场地具备条件的应当设置通道式高效洗车设备，前段通过不少于两组(对)门式高压冲洗对车身侧面冲洗30秒、不少于一组(对)车轮高压冲洗对车轮冲洗30秒，后段人工使用高压水枪对车辆头部、尾部进行冲洗。冲洗设施应自土石方施工前完成设置直至竣工验收后撤除，综合实现设备冲洗为主、人工冲洗为辅的车身车轮全数高效冲洗，确保不带泥带土上路。

　　（四）建设工地每个车辆出入口应安装视频监控系统，具备条件的应部署具备车牌识别比对功能的实时自动识别系统，相关数据及图像信息应与工地扬尘责任人及有关主管部门共享。现场视频监控系统、设备要求应符合现行行业标准《建筑工程施工现场视频监控技术规范》（JGJ/T 292-2012）要求，监控范围覆盖出入口全景及洗车区域，记录违规入场、未冲洗及超载离场渣土车辆的相关数据存储不应少于30天，并具备在线查询功能。施工单位应保障现场设备、线路等设施完好，不得擅自撤除、挪动、遮挡、污损视频监控系统前端设备。

　　（五）落实“进门查证、出门查车”制度，严禁无《建筑垃圾处置证》《建筑垃圾准运证》渣土车辆进出工地，不配合登记、未按规定悬挂放大牌号或号牌不清晰、渣土车辆牌号信息与工地信息不符的车辆，一律不得进入该建设工地。

　　（六）超载（装载高度超出车身挡板）、车厢封闭不严（无顶盖、篷布或无法实现全密闭运输）、车身冲洗不净（车身、轮胎沾泥沾土）、运输过程可能产生撒漏的渣土车辆，一律不得驶离该建设工地。

　　（七）渣土车辆存在拒不服从管理，强行进出工地行为的，施工单位应立即举报至城市管理综合执法部门，并将相关举报情况及时报告属地住建部门。各区市住建部门应将该车辆信息及违规行为情况，报请市建筑垃圾治理试点工作联席会议办公室列入“黑名单”。

　　（八）施工单位应安排专人负责建设工地车辆出入口周边市政道路的清扫保洁工作，确保车辆出入口 20 米范围内市政路面无撒漏污染。

　　（九）建筑废弃物资源化利用企业参照建设工地有关要求执行。

　　二、从重从严打击渣土车辆违法违规行为

　　（一）凡是列入市建筑垃圾治理试点工作联席会议办公室“黑名单”的违法违规车辆和所属运输企业，禁止该运输企业在全市范围内建设工地运营。

　　（二）联合执法和日常检查发现未落实渣土车辆污染防治管控要求的建设工地，属地住建部门责令该工地立即对涉及渣土运输的工程作业停工整改，整改完成经核查符合要求后复工。对拒不整改或擅自复工的，责令商砼企业暂停预拌混凝土及砂浆供应；施工、监理单位暂停投标资格6个月，期间不予受理其资质增项、升级和行业评优评先。情节严重、性质恶劣的，施工、监理单位清出青岛建筑市场；暂停对项目开发企业核发商品房预售许可证，已发放预售许可证的暂停拨付商品房预售资金，12个月内不予受理资质升级和行业评优评先并列入重点监管对象增加检查频次。

　　（三）联合执法和日常检查发现建筑废弃物资源化利用企业未按要求对已接收的渣土车辆落实污染防治管控措施的，责令限期整改。拒不整改或未按期整改到位的，撤销其建筑废弃物资源化利用备案资格。

　　三、相关工作要求

　　（一）提高政治站位。住建系统各级、各部门要把建设工地渣土车污染防治工作作为扬尘治理攻坚战和我市蓝天保卫战的重要内容，以“攻山头、炸碉堡”的勇气和决心，狠抓各项工作落实。

　　（二）落实监管责任。各区市要按照属地管理的原则，全面建立建设工程项目台账，明确每个工程项目渣土车管理和扬尘污染防控责任人，以及政府部门的监管人员名单。采取会议、培训、约谈、告知等方式，把工地渣土车管理的有关要求传达到每一个项目及相关工作人员。

　　（三）加强舆论宣传。住建系统各级、各部门要广泛利用新闻媒体，对落实渣土车辆污染防治管控要求较好的建设工地和企业进行正面宣传，对违法违规的进行媒体曝光，形成建设工地渣土车辆污染防治的良好舆论氛围。
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