青岛市住房和城乡建设局关于做好房屋建筑市政工程冬季施工安全工作的通知
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各区市住房建设行政主管部门，西海岸新区住房和城乡建设局，西海岸新区城市管理局，局属各有关单位，各建设类企业：

　　当前我市已进入冬季施工阶段，气温低，气候干燥，风、冻、雪、雾天气多，火灾、中毒窒息、触电、高处坠落等事故易发。为强化冬季房屋建筑工程、市政工程（含轨道交通工程）施工安全生产管理，防范生产安全事故发生，确保我市住建领域安全形势持续平稳，现将有关要求通知如下：

　　一、提高认识，强化组织领导

　　各级各部门要充分认识当前安全生产工作严峻形势，高度重视冬季施工安全生产工作，严格贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对安全生产工作的重要指示精神，加强组织领导，超前分析研判，结合本辖区、本行业实际，强化部门监管责任，落实企业主体责任，精准排查治理冬季施工安全隐患，狠抓各项安全防范措施落实，切实减少一般事故，坚决防范较大及以上事故。

　　二、严格执法，保持“严管重罚”高压态势

　　各级各部门要结合建筑施工安全整治百日集中行动和“打非治违”专项整治行动实施方案，迅速开展全市房建市政施工冬季安全生产拉网大检查大整治。要组织各参建单位立刻开展自查自纠活动，切实做好防冻、防滑、防火、防中毒、防高处坠落、防机械伤害等工作；对施工现场塔机等起重机械、模板支撑、脚手架搭设、深基坑等重点部位和重点环节进行全面排查整改，坚决消除施工安全事故隐患。各级各部门要采取“四不两直”方式，深入一线、深入现场，全面深入开展监督检查，凡发现施工现场存在重大隐患或隐患整改不及时、不彻底的，不得继续施工，并按规定对相关责任单位和责任人予以严肃处理。

　　三、明确重点，加强冬季施工安全生产管理

　　（一）加强冬季施工安全教育培训。各建设类企业要大力开展冬季施工安全生产知识宣传和教育培训，提高作业人员的自我防范意识和安全操作技能，从根本上减少由于人为因素而引发的伤亡事故。要按照危大工程管理、“双控”等相关规定要求，认真做好安全生产检查，确保各项安全技术措施落实到位，及时消除生产隐患，杜绝“三违作业”。

　　（二）合理安排施工任务。各建设类企业要根据气候变化，合理制定施工方案，灵活安排不同工种工作，在遇到大风、大雾、雨、雪等恶劣天气时应先暂停室外作业，及时清除施工现场及临时设施屋顶的积水、积雪，采取有效的防冻、防滑措施后方可进行施工。

　　（三）加强防范高处坠落和坠物打击安全管理。各建设类企业要切实抓好脚手架操作层防护、卸料平台安装使用和临边洞口安全防护等防范工作，要严格按照安全生产管理规程要求搭设和拆除各类防护设施；登高作业人员要穿着防滑鞋，戴好安全帽和防护手套，系好安全带；在建建筑工程要按规定设置外挑式安全网，实现立体防护。

　　（四）加强对危大工程的安全管理。各建设类企业要结合冬季施工特点，对涉及高大模板支撑、深基坑支护、建筑起重机械设备等危险性较大的分部分项工程，要编制有针对性的专项施工方案，需要进行专家论证的必须严格组织专家论证。施工时要充分考虑冬季安全因素，严格按照方案进行施工。做好起重设备的检测、维修和保养工作，确保各种安全装置、限位装置有效可靠，严禁设备带病运转，严禁违章作业。

　　四、防患未然，加强建设工地消防安全管理

　　各级各部门要结合冬季施工现场火灾隐患易发特点，有针对性地做好消防安全管理工作，组织各在建工程参建单位迅速对施工现场进行全面自查自纠，重点加强食堂、作业区、生活区、易燃易爆物品存放区以及仓库、配电设施等部位的消防安全管理。工地食堂燃气瓶罐必须在食堂外单独隔离设置，做到重点防范、重点监控。严禁使用木柴、炭火取暖，严禁乱拉、乱接用电设施，职工宿舍内严禁使用电饭锅、取暖器等大功率用电设备，防止发生烟气中毒或引发火灾事故。

　　五、立足长远，大力推进双重预防体系建设

　　各级各部门进一步加强对“风险隐患双重预防体系”建设的组织领导，加大对各项目双重预防体系建设运用情况检查力度，以省、市标杆企业为依托，通过观摩、督查、检查、指导等形式，大力推进双重预防体系建设。各建设类企业要按照“风险隐患双重预防体系”建设实施指南和有关标准规范，进一步制定完善各类方案、制度、措施、预案等，要分层次、分阶段组织开展全员性“风险隐患双重预防体系”教育培训，扎实开展风险分级评定、告知和管控，制定各类风险分级管控清单和隐患排查治理清单，细化风险管控和隐患排查治理措施，精准排查治理事故隐患，实现闭环管理。

　　六、强化应急值守，严格值班带班制度

　　各级各部门及各建设类企业要进一步完善应急预案，加强应急管理，充分做好应急抢险救灾人员、机械和物资准备，认真落实恶劣天气下各项安全防范措施。要切实加强值班值守工作，保障信息渠道畅通，严格执行领导带班制度、关键岗位24小时值班制度和事故信息快报制度，一旦发生安全事故或紧急情况，各部门单位相关领导要第一时间赶赴现场指挥处理，及时采取有效措施妥善应对，尽量避免和最大限度减少人员伤亡和经济损失。
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