关于印发《青岛市重污染天气建设工地扬尘应急管控工作方案》的通知

2020-11-17

　　
各区市、青岛西海岸新区住房城乡建设主管部门，各有关单位：

　　为进一步加强我市住房城乡建设系统重污染天气建设工地扬尘控制应急工作，做好建设工地分级分类管控，支持重点建设项目顺利推进，依据市政府办公厅印发的《青岛市重污染天气应急预案》（青政办字〔2020〕97号）要求，青岛市住房和城乡建设局制定了《青岛市重污染天气建设工地扬尘应急管控工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

　　青岛市住房和城乡建设局

　  　2020年11月17日 

　　青岛市重污染天气建设工地扬尘应急管控工作方案
　　一、编制目的

　　贯彻落实《青岛市重污染天气应急预案》要求，建立健全重污染天气建设工地扬尘防治应对工作机制，有效控制和减少建设工地扬尘对空气质量的影响。

　　二、编制依据

　　《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国突发事件应对法》《山东省大气污染防治条例》《山东省突发事件应对条例》《山东省突发事件总体应急预案》《山东省重污染天气应急预案》《青岛市突发事件应对条例》《青岛市突发事件总体应急预案》及《国务院关于印发打赢蓝天保卫战三年行动计划的通知》(国发〔2018〕2 2号)、《生态环境部关于统筹做好疫情防控和经济社会发展生态环保工作的指导意见》(环综合〔2020〕13号)、《青岛市人民政府办公厅关于印发青岛市重污染天气应急预案的通知》（青政办字〔2020〕97号）以及《山东省住房和城乡建设厅关于做好全省住房城乡建设系统重污染天气应急响应工作的通知》等法律法规和文件要求。

　　三、适用范围

　　本方案适用于青岛市行政区域内出现重污染天气时，各级住房和城乡建设主管部门监管职责范围内的房屋、市政（地铁）、拆除、公用等建设工程扬尘应急管控工作。区（市）住房和城乡建设主管部门所在属地人民政府另有重污染天气应急响应要求的，以属地人民政府要求为准，参照本方案执行。

　　应急管控不得对区域内建设工程采取全面停工等“一刀切”措施。对重点保障性建设工程,需要纳入保障类的,应由省级相关主管部门确认后, 在污染防治措施满足扬尘管控要求的情况下, 纳入保障类减排清单,根据相关要求和实际情况采取减排措施。

　　因沙尘造成的重污染天气，参照沙尘天气相关要求执行，不纳入本方案范畴。

　　四、工作原则

　　各级住房和城乡建设主管部门要在属地人民政府的统一领导下，坚持“以人为本,统筹兼顾;积极预防,加强应急;属地负责,部门联动;统一领导,分级负责;科学预警,及时响应;信息发布,社会参与”原则，切实做好属地重污染天气建设工地扬尘控制的应对工作。

　　五、重污染天气预警

　　根据《青岛市重污染天气应急预案》要求，重污染天气预警由低到高分为黄色预警、橙色预警、红色预警三级，分级标准统一采用空气质量指数（AQI）指标，AQI日均值按连续24小时（可以跨自然日）均值计算。

　　黄色预警：预测AQI日均值>200将持续2天（48小时）及以上，且未达到高级别预警条件；

　　橙色预警：预测AQI日均值>200将持续3天（72小时）及以上，且未达到高级别预警条件；

　　红色预警：预测AQI日均值>200将持续4天（96小时）及以上，且预测AQI日均值>300将持续2天（48小时）及以上；或预测AQI日均值达到500。

　　相关预警信息发布、解除、预警等级调整，以市重污染天气专项应急指挥部及指挥部办公室发布的相关信息为准。

　　六、应急响应措施

　　应急响应措施分为三个等级,由低到高依次为III级、II级、I级应急响应。根据市重污染天气专项应急指挥部发布的重污染天气预警级别,各区市住房和城乡建设主管部门启动相应的应急响应:

　　（一）处于黄色预警期间，启动Ⅲ级响应措施

　　1.加大对施工工地的执法检查频次。

　　2.未纳入保障类减排清单的施工工地（应急、抢险、救灾工程以及地下工程除外）禁止土石方作业、建筑拆除、护坡喷浆、喷涂粉刷、混凝土搅拌。

　　3.加强对其他产生扬尘的作业和工序管理，做好对未硬化裸露地面、产尘物料堆场等区域覆盖或洒水降尘。

　　4.增加现场清扫、洒水、喷雾等作业频次，在正常保洁基础上，施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日增加4次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日增加4次。

　　5.严格对施工现场出入车辆轮胎、车身冲洗情况的监督检查，加强对易产尘物料、建筑废弃物等运输车辆的出场密闭管理。

　　（二）处于橙色预警期间，启动Ⅱ级响应措施

　　在执行Ⅲ级应急响应措施基础上，增加以下措施：

　　1.施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日再增加2次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日再增加2次，总体增加6次。

　　2.停止使用国二及以下非道路移动机械（清洁能源和紧急检修作业机械除外）。

　　（三）处于红色预警期间，启动Ⅰ级响应措施

　　在执行Ⅱ级应急响应措施基础上，增加以下措施：

　　施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日再增加2次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日再增加2次，总体增加8次。

　　（四）应急响应终止

　　预警解除后，应急响应自动终止。

　　七、监督检查

　　市住房城乡建设局负责对全市在监房屋、市政（地铁）、拆除、公用等建设工程扬尘控制方面重污染天气应急响应工作综合牵头协调，并具体负责市南区、市北区和李沧区相关建设工地重污染天气应急响应工作落实。各区（市）住房和城乡建设主管部门具体负责属地内建设工地重污染天气应急响应工作落实，并对行政区域内各功能区建设工地应急响应落实情况承担直接监督指导责任。

　　八、工作要求

　　（一）加强统筹调度。各区市住房和城乡建设主管部门要充分认识建设工地扬尘污染防治的重要性,明确相关领导及工作人员职责，确保在接到应急指令后立即汇报、传达应急指令。

　　（二）做好信息报送。各区市住房和城乡建设主管部门应在应急响应期间进行日报告,重污染天气预警解除后1个工作日内对重污染天气应急响应情况进行总结,应急响应日报告和总结报告向市住房和城乡建设局报送。

　　（三）落实规范管理。建设工地现场检查要依法依规进行，对发现的问题要明确整改要求，并给予合理的整改时限，禁止采取“一律停工”“先停再说”等简单粗暴的管理措施。符合纳入保障类减排清单建设项目条件的重点保障性建设工程要及时向上级主管部门申报。

　　（四）强化信用惩戒。对检查发现未按要求落实重污染天气应急响应措施且情节严重的，应按照《青岛市建筑市场信用考核管理办法》(青建规字〔2020〕5号)等文件要求，对相关责任主体实施信用考核扣分，并予以通报、曝光。

