关于加强春节期间在建城市轨道交通工程安全管理工作的通知

2021-01-21

　　
市地铁集团、各有关单位：

　　为做好我市轨道交通工程岁末年初的安全管理工作，根据《住房和城乡建设部办公厅关于做好2021年元旦春节期间安全防范工作的通知》《山东省住房和城乡建设厅关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》要求，以及山东省交通运输厅关于转发住建部办公厅关于做好2021年元旦春节期间安全防范工作的通知要求，现就做好当前轨道交通工程安全生产工作，提出如下要求：

　　一、做好节前安全隐患排查

　　（一）全面梳理现场危险性较大分部分项工程尤其是超过一定规模危险性较大分部分项工程，针对危大工程现状，制定春节期间安全管理工作措施。

　　（二）加强监测工作，对水文地质条件和周边环境复杂的工程应加密监测布点、加大监测频次，实行动态评估和及时预警，进一步加强对相邻建（构）筑物、道路、管线等沉降和位移监测，提高风险预警与处置效率。

　　（三）加强暗挖工程的安全管理，准确研判暗挖工程施工风险，开展地质预测预报；严格落实暗挖工程临时停工安全保障措施，矿山法作业面应实施临时封闭支护，盾构施工应合理选择停机时机、位置和保压措施。

　　（四）加强深基坑工程的安全管理，对已开挖基坑，应加强基坑支护变形和降水情况的监测，及时清除基坑周边堆载，高水位地区深基坑应设置有效降水措施，防止基坑外侧水位上升造成水土压力增大；做好雨雪天气基坑边界排水设置，强化预防基坑坍塌的应急消险措施。

　　（五）加强防护设施设备机具安全管理，对脚手架、模板支架和设备基础进行检查、加固，做好排水工作；完善施工现场各类临边、洞口安全防护设施，设置警示标志；做好停用电源线路和配电（开关）箱的断电和上锁工作；工地停工前，施工升降机吊笼、高处作业吊篮应落至最下方，各类起重机械吊钩应停留在安全位置。

　　（六）加强施工现场消防安全管理，做好宿舍区、办公用房等临建设施的消防工作，严禁使用大功率用电设备取暖；加强工地易燃易爆危险品的消防安全检查，保证各项消防设施、设备配置有效、数量充足。

　　（七）加强工地封闭与值班工作，确保工地围挡连续、稳固、整洁，并明确值班人员与值班领导。

　　（八）各参建单位要严格落实节前隐患排查工作要求，留存隐患排查记录备查。

　　二、做好春节期间安全应急管理工作

　　（一）对节日期间停工的工地，各单位应做好节日期间值班和安全保卫工作，严肃值班纪律；值班人员必须按时到岗，做好值班记录，保持通讯畅通，及时掌握安全生产动态；按应急预案的要求，落实好人员、设备、物资等各项准备，对各种突发事故或重大异常情况应组织力量及时妥善处理，并按规定报告；严禁无关人员和社会闲散人员进入工地。

　　（二）春节期间不停工项目，各参建单位关键岗位人员应在岗履职，落实领导带班制度，落实对重点部位、重点岗位的巡查检查；强化全过程全时段全方位安全管理，并做好现场应急管理工作。各责任单位应对春节期间不停工项目进行检查，并留存记录；涉及超规模危大工程施工的，应有负责人现场指挥、督查。对于暗挖工程，特别是下穿重要建(构)筑物、道路、河流、管线等工程，应认真做好地面、隧道的监测、巡视及应急管理工作。

　　（三）各参建单位要统筹做好新冠肺炎疫情防控工作，按照项目所在地疫情防控部门要求落实好各项疫情防控措施，坚决打赢春节期间疫情防控阻击战。

　　请地铁集团牵头做好春节期间各项目生产情况台账统计上报工作，统计台账主要包括项目计划停复工日期、停工项目值班人员及联系方式、不停工项目各参建方带班领导名单及联系方式等内容。于1月29日前将汇总统计台账通过金宏发送至青岛市市政工程管理处。

　　我单位将对各项目节前安全隐患排查及春节期间安全应急管理工作开展监督抽查，对安全隐患排查整改不到位，不停工项目项目经理、项目总监、专职安全员等关键岗位人员不到岗履责，未按规定开展安全巡视检查等情形的工程，对责任人和责任单位依法依规从严处理。各单位要切实提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，统筹做好新冠肺炎疫情防控与轨道交通建设领域节日安全防范工作，落实落细各项责任措施，坚决遏制重特大事故，确保人民群众度过欢乐、平安、祥和的节日。

　　青岛市市政工程管理处

　　2021年1月21日

