青岛市住房和城乡建设局

关于做好2022年元旦春节期间全市建筑

施工安全管理工作的通知
2021-12-31
　　
各区、市住房城乡建设主管部门，西海岸新区住房和城乡建设局，各有关单位：

　　2022年元旦、春节将至，为认真贯彻住建部、省市关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知要求，确保全市建筑施工安全生产形势稳定，营造和谐安定的氛围，现就做好元旦春节期间全市建筑施工安全管理工作通知如下。

　　一、严格落实安全生产责任。针对节日前后部分项目赶工期、抢进度、工人思家心切和低温、大风、雨雪恶劣天气较多等安全生产不利因素，要提前梳理、提前预判、提前防范。严格按照“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,认真履行主管部门监管责任和企业主体责任。要结合城市建设安全生产专项整治三年行动和安全生产大诊断等行动，加大“两节”期间督导检查力度，重点检查各施工企业全员安全生产责任制、双重预防体系建设等工作落实情况，做到问题隐患排查“全覆盖”，实施清单化、台账式闭环管理，确保元旦春节期间施工安全。

　　二、突出重点狠抓安全防范。进一步加大对深基坑、起重机械、高支模、盾构等危大工程安全管理，严格落实危大工程专项施工方案的编制、论证、审批制度。加强施工现场“四口五临边”等隐患部位排查，确保各类防护设施牢固有效，规范作业人员防护用品使用。针对冬季天气特点，扎实做好防火、防冻、防滑、防中毒、防高处坠落、防机械伤害以及易燃易爆物品的储存、使用等管理工作，严禁在宿舍内使用炭火、煤气及大功率电器取暖。禁燃禁放区内的在建工程一律禁放烟花爆竹。

　　三、加大安全执法检查力度。采取交叉执法、联合执法等方式,集中整治重大安全隐患、依法严惩非法违法行为、问责曝光责任措施不落实的单位和个人。落实安全生产举报奖励制度，广泛发动群众举报安全生产非法违法行为,对举报问题坚决一查到底,以“零容忍”态度严厉打击各类非法违法行为。

　　四、严格春节期间工地安全管理

　　（一）加强不停工项目安全管理。对确需在春节期间继续施工的工程项目,施工单位应将施工内容、施工人员数量、各单位项目管理人员、安全保障措施等情况,提前报送工程项目所在地建设行政主管部门。施工单位要对现场施工人员进行一次节日期间专题安全教育和安全技术交底。施工作业期间,施工单位项目经理、监理单位项目总监、建设单位项目负责人、安全管理人员必须在岗履职。要切实做好留守人员生活保障工作，提供良好生活条件和居住环境，保持卫生清洁，确保现场人员过一个祥和、温暖的春节。

　　（二）规范停工项目安全管理。全面做好停工前排查整治工作,确保机械设备保持安全停用状态,临建板房稳固可靠,材料堆放、环境卫生符合要求等，并提前到工程项目所在地建设行政主管部门办理中止施工安全监督申请手续。停工放假期间要严格封闭管理,切断施工用电、水源,大门处悬挂停工放假警示牌,严禁人员随意进入。严格落实节日值班领导干部带班制度，保持通讯畅通，一旦有突发事件发生，要立即报告并妥善处置。建设、施工、监理等单位负责人要进行不定期地抽查，督导工程项目严格落实各项安全管理措施。

　　五、切实抓好疫情防控工作

　　（一）对于不停工项目：严格按照《关于做好2021-2022冬春季建设工程疫情防控工作的通知》要求，持续落实建设工程各项疫情防控措施。一是定期开展核酸筛查，每周抽调人员轮流参加核酸检测，每次抽调人员必须涵盖项目管理人员。二是强化人员管控，在建设工程各进出口严格执行戴口罩、测温、亮码、登记等规定；及时掌握人员流动情况，每日将进场工人详细信息进行登记，建立健康档案。三是按规范开展卫生清洁、消杀通风工作，保持施工作业区、办公区、生活区通风换气，全面做好对重点部位和人员密集场所实行每日不少于4次消毒。四是持续加强疫情物资（如测温计、口罩、消毒液等）储备和疫情防控应急演练，确保物资质量，全面提高企业和项目疫情防控应急处置能力。

　　（二）对于停工项目：一是做好疫情风险告知。春节期间，群众探亲访友、旅游等意愿强，项目要密切关注疫情发生地区公布的确诊病例和无症状感染者流调轨迹信息、中高风险地区信息，告知项目所属人员非必要勿前往中高风险地区。二是做好来访人员登记。停工期间，人员进出时，严格执行戴口罩、测温、亮码、登记等规定。

　　六、做好安全生产应急管理工作。严格实行安全生产应急值班制度，密切关注极寒天气和雨雪冰冻等灾害预报，督导各施工企业做好“两节”期间的安全生产应急处置工作，遇紧急情况要及时启动应急预案，并按规定及时上报，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报。
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