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青岛市住房和城乡建设局

关于做好2023年春节假期继续施工
房屋建筑工地安全质量管理工作的通知
各区、市住房和城乡建设主管部门，各有关单位：
2023年春节将至，为认真贯彻落实市委市政府有关要求，切实做好春节假期继续施工房屋建筑工地安全质量保障工作，现就有关事项通知如下。
一、压实企业责任，开展自查自纠
做好春节假期期间建筑工地施工安全质量工作事关经济发展大局。节前，各工地建设单位要牵头组织所有参建单位，对施工现场安全生产条件和质量管理措施进行全面检查，检查应结合目前开展的全市岁末年初安全生产重大隐患专项整治和冬期施工质量管理工作，做好隐患排查治理。各工地要合理安排工期，科学制定春节假期期间安全质量管理方案，包括现场管理人员配备情况、保障施工安全质量管理措施、应急值守、疫情防控、工人管理等方面，方案及每日开展排查整治工作情况报属地主管部门。
二、突出工作重点，落实落细防范措施
一是强化施工现场安全生产管理。进一步加强起重机械设备、深基坑、脚手架、模板支撑体系、临边防护、高处坠落等重点部位和环节的监督检查，认真做好防火、防雪、防滑、防寒、防中毒、防触电以及易燃易爆物品的储存、使用工作，确保隐患排查到位、整改落实到位，做到隐患清零，严禁“带病”施工。要突出冬季施工安全管理特点，落实恶劣天气施工现场应对防范措施，加强施工现场安全巡视，强化雨雪、冰冻、大风等恶劣天气施工安全管理，落实恶劣天气起重机械使用和室外高空作业管理规定，在必要情况下果断停工，人员疏散至安全区域；恶劣天气结束后要全面排查、及时消除安全隐患，做到隐患排查不全面不施工，安全隐患整改不到位不施工，确保施工现场安全稳定。
    二是强化施工现场质量管理。要进一步完善质量管理体系，提前准备好冬期施工材料和保温物资，严格落实冬期施工技术、物资准备情况和冬期施工管理责任制。要对预拌混凝土生产企业生产质量控制情况以及外加剂使用情况进行检查，特别加强针对混凝土工程的防冻抗寒检查，现场严禁对混凝土进行二次搅拌，严禁随意向混凝土中加水。混凝土浇注时或浇注后48小时内环境温度低于0℃时，宜增加加热法对混凝土养护，灌浆施工的，环境温度不宜低于5℃；模板和保温层在混凝土达到要求强度并冷却到5℃后方可拆除，拆模时混凝土表面与环境温差大于20℃时，混凝面要及时覆盖，缓慢冷却；室内抹灰、块料装饰工程施工与养护期间的温度不应低于5℃，油漆、刷浆、裱糊、玻璃工程应在采暖条件下进行施工。
三是选优配强管理队伍。各参建单位要加强现场管理人员队伍建设，选优配强管理队伍。要加强应急管理和值班备勤工作，备齐应急队伍、物资、车辆，严格落实24小时应急值守，保持通讯畅通，遇紧急情况要及时启动应急预案，并按规定及时上报。各工地要提前筹备部署，切实提高春节假期期间工人的生活待遇，开展送温暖等各项活动，妥善安置探亲家属，设身处地解决好务工人员困难要求，做到“春节不停工，温暖不停歇”，为广大劳动者打造温暖、舒适的居住环境，营造良好的节日气氛。要科学有效做好疫情防控工作，引导现场人员做好个人防护，做好药品、防护用品等物资储备和发放工作，鼓励自行开展抗原检测，对出现症状的人员合理安排休息和就医。
三、落实监管责任，持续发力筑牢安全质量底线
各级住房和城乡建设主管部门要从思想上充分认清做好春节假期期间安全质量工作的严峻性、复杂性和极端重要性，强化监督，及时消除各类隐患问题。要对辖区春节假期期间继续施工工地进行认真梳理，全面掌握继续施工工地详细情况，指导继续施工工地编制春节假期期间安全质量专项方案。要利用节前时间，结合冬季施工特点，对继续施工项目开展专项检查，消除安全质量隐患。春节假期期间要根据工地具体施工情况派出工作组，通过线上线下相结合的方式对继续施工工地进行指导检查，协助解决工地在施工过程中出现的困难和问题，指导检查工地落实冬季施工安全质量管理措施，确保施工现场平稳有序。要严格落实值班制度，保持24小时联络畅通，遇突发事件及时报告，确保做到上情下达、下情上报，政令信息畅通。
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