	青岛市建筑施工安全监督站


关于开展房屋建筑工程安全生产隐患

专项整治行动的通知
站有关科室，各有关单位：

按照《青岛市安全生产委员会办公室关于立即开展城乡建设领域消防安全专项整治的通知》《青岛市住房和城乡建设局关于立即开展全市房屋建筑工程安全生产隐患专项整治行动的通知》等文件要求，经研究决定，立即开展房屋建筑工程安全生产隐患专项整治行动，现将有关事宜通知如下： 
一、检查范围
市南区、市北区、李沧区所有在建房屋建筑工程。
二、检查重点
（一）消防管理情况。施工现场消防安全管理制度建立情况；施工现场防火技术方案、灭火及应急疏散预案编制和演练情况；消防安全教育和培训情况；消防通道设置情况；临时消防设施配置和灭火器配备情况；用火、用电、用气安全管理情况；作业区、生活区和易燃易爆物品存放区、仓库、配电设施等重点部位的消防安全管理情况；施工现场的动火作业审批制度执行情况。

（二）防高坠措施落实情况。《房屋市政工程施工预防高处坠落“四必须”“三严禁”“五不登”规定》《房屋市政工程高处坠落事故预防指南》《施工现场预防高处坠落检查标准》落实情况；班前“晨会”是否将预防高处坠落事故作为必备内容；编制高处作业专业施工方案情况；施工现场“三宝四口五临边”措施落实情况；安全警示牌设置情况。

（三）监理行业专项整治情况。按照《房屋建筑和市政基础设施工程监理行业专项整治百日行动实施方案》，重点检查项目监理机构配备情况、现场安全管控情况、监理资料管理情况。
（四）安全生产管理体系运行情况。全员安全生产责任制及安全生产管理制度建立和落实情况；建设单位足额支付、施工单位规范使用安全文明措施费情况；安全教育培训制度、晨会制度落实情况；安责险购置情况；企业主要负责人、安全生产分管负责人、项目经理定期开展项目安全检查工作落实情况。
（五）双重预防体系运行情况。风险隐患“双重预防体系”建立和落实情况；严格落实《山东省生产安全事故隐患排查治理办法》情况；建立健全本单位事故隐患排查治理制度，认真履行从主要负责人到一般从业人员的隐患排查治理职责情况；建立有奖举报制度，鼓励员工发现举报身边隐患，落实奖励情况等。

（六）危大工程管理情况。《青岛市房屋建筑施工危险性较大分部分项工程安全管理实施细则》（青建安监字〔2022〕5号）落实情况；危大工程专项施工方案的编制、审核、论证、交底、验收等环节管理情况；施工现场重大危险源公示情况；《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准（2022版）》落实情况。

（七）机械设备管理情况。设备的验收、检测、维修和保养情况，各种安全装置、限位装置是否有效可靠；非道路移动机械场内安全管理情况。

（八）临时用电管理情况。临时用电方案编制及审批情况；接地与接零保护系统情况；配电箱与开关箱漏电保护器灵敏性情况；重复接地的可靠性；电缆是否有拖地、破皮老化、私拉乱接等现象。

（九）特种作业情况。电焊（气焊）等特种作业人员持证上岗情况；培训考核情况；证书来源及证书的真实性等情况。

（十）临建房屋管理情况。临建房屋是否具有产品质量合格证；房屋围护结构材料是否为A级不燃材料；防火间距、消防设施是否符合《建设工程施工现场消防安全技术规范》要求；安装完毕后相关单位是否进行验收；使用过程中是否及时检查和维护，及时消除开焊、生锈、破损等隐患问题。
（十一）应急管理情况。应急预案编制、应急队伍建设、物资储备、应急演练和安全生产值班带班制度落实情况等。
三、时间安排

此次安全隐患专项整治行动自即日起开始，至4月4日结束。

（一）自查自纠阶段（3月16日－3月19日）。各工程的建设、施工、监理单位根据此次检查的重点内容，开展自查自纠，全面消除生产安全隐患。

（二）全面排查阶段（3月20日－4月4日）。市安监站组织对市南区、市北区、李沧区范围内房屋建筑工程项目进行拉网检查。

四、工作要求
（一）强化执行落实。各工程参建企业要切实履行好企业安全生产主体责任，落实好全员安全生产责任制和安全总监制，严格对照检查内容，深入开展自查自纠，建立隐患台账、逐项整改销号，确保安全隐患排查到位、整改到位。

（二）强化监督检查。各相关科室要高度重视，抓实、抓细、抓好专项整治各项工作。坚持严管重罚、严格执法，对企业安全生产主体责任不落实、存在重大安全隐患的依法责令停工整改，并按照有关法律法规规定对相关责任单位和责任人给予行政处罚、信用考核扣分等处理。

（三）强化信息报送。各相关科室请填写《房屋建筑工程安全隐患专项整治检查情况统计表》（见附件），分别于3月31日、4月5日前反馈安全管理一科。
附件：房屋建筑工程安全隐患专项整治检查情况统计表
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