青岛市市政公用工程质量安全监督站关于开展2023年市政公用及城市轨道交通工程“质量月”活动的通知
2023-09-01
各有关单位：
    为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，树牢新发展理念，聚力高质量发展，严格落实青岛市住房和城乡建设局《关于印发2023年市政公用及城市轨道交通工程质量提升专项行动方案的通知》（青建管字〔2023〕3号）要求，全面提升我市市政公用及城市轨道交通工程质量管理水平，切实提高工程实体质量，积极创建精品工程，经研究决定，开展2023年市政公用及城市轨道交通工程“质量月”活动，现将有关事项通知如下：
一、活动主题
主题：增强质量意识，推进高质量发展
二、活动目的
    1.大力营造质量发展浓厚氛围，树牢全员高质量发展意识。
2.切实提升工程质量管理水平，积极培育创建精品工程。
    三、活动时间
    2023年9月1日-2023年9月30日。
    四、活动内容
（一）开展主题宣传培训，营造良好质量氛围。一是组织全市市政公用及城市轨道交通工程各参建单位，在施工现场、办公区、生活区等醒目位置悬挂本年度“质量月”活动主题等标语，并通过海报、展板以及网络、微信、短视频等多媒体平台，积极开展培训教育和科普宣传，大力营造质量发展浓厚氛围。二是组织开展全市轨道交通工程“质量月”活动启动仪式，积极动员所有在建线路参建单位扎实有序开展各项活动，激发质量创新热情，推动高质量发展扎根一线。三是深入宣传省委、省政府《山东省质量强省建设纲要》和市委、市政府《城市更新和城市建设三年攻坚行动方案》重要内容，组织开展隧道施工关键技术、市政工程质量控制要点和暗挖工程超前注浆等方面标准、规范的培训宣贯，积极开展盾构设备选型、TBM/盾构施工质量控制专家讲堂，进一步提升工程参建各方质量管理水平。
（二）开展质量技能比武，大力弘扬工匠精神。组织开展青岛地铁第六届“岗位技能比武”，主要包含高性能混凝土施工综合比武、脚手架班组技能比武、质量知识擂台赛、演讲答辩比赛和BIM大比武等多个竞赛项目，以赛促学、以赛促训、以赛促练，发掘培养一批懂技术会创新的技能型人才，切实提升职工技能水平。同时，积极组织相关单位报名参加2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛，增强参建各方争先意识，助推我市住建行业高质量发展。
（三）完善标准制度体系，提升质量监管效能。一是全面落实建设单位质量首要责任和施工、监理等单位质量主体责任，制定主体责任清单，推动实现市政公用及城市轨道交通工程参建各方质量主体责任“清单化”管理。二是强化城市轨道交通工程预制轨道施工质量管控，制发《青岛市城市轨道交通工程预制轨道施工质量验收标准》，为预制轨道工程施工验收提供标准依据，进一步推动在建城市轨道交通工程标准化建设。
（四）开展质量专项检查，夯实质量主体责任。一是组织开展胶州湾第二隧道、青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程和重庆路高架等重点市政工程质量专项检查，推进各项重点工程高标准建设。二是充分发挥城市轨道交通工程青岛专家工作站专家智库作用，送专家服务进现场，深入施工一线“把脉问诊”，全面辨识质量风险，精准发现问题隐患，保障在建城市轨道交通工程建设平稳有序。三是组织开展TBM/盾构管片、大型预制构件、沥青混合料、预制管廊等场外加工厂质量专项检查和钢制管道焊缝质量专项检查，重点抽查参建各方质量管理制度落实和结构实体质量，进一步夯实参建各方质量主体责任，确保质量达标。四是开展在建市政公用工程检测工作专项检查，进一步加强对市政公用工程试验检测工作的管理，规范检测行为，切实提升工程建设质量。
（五）开展质量观摩交流，推动创建精品工程。一是推动落实样板引路制度，研究推选一批在工程实体质量精细化管理、质量通病防治和智慧工地建设等方面优秀施工项目，组织开展质量创新成果实地观摩交流，充分发挥典型示范引领作用，推动市政公用及城市轨道交通工程先进经验互通互享。二是结合创优目标，组织工程参建单位开展质量创优交流座谈，邀请相关建设单位就“国家优质工程奖”“鲁班奖”等国家级奖项申报准备、现场检查、评审等创优过程进行经验交流分享，解答创优疑问，推动全市市政公用及城市轨道交通工程积极争创精品工程，切实打响“青岛建造”品牌。
五、活动要求
（一）高度重视，认真策划。各有关单位要牢固树立质量责任意识，围绕活动主题，明确活动目标，制定工作方案，细化责任分工，充分发挥企业作为“质量月”活动的主力军作用，积极发动全员参与。要创新质量工作方法，把“质量月”活动打造成为推进高质量发展的重要平台和抓手。
（二）精心组织，注重实效。各有关单位要坚持问题导向，聚焦工程质量领域的热点问题和质量通病，全方位、多角度地开展“质量月”活动。要利用“质量月”活动平台，集中力量开展攻关，力争在重点质量问题上实现新突破，切实增强人民群众质量“获得感”。
（三）认真总结，及时报送。各有关单位要对“质量月”活动开展情况进行认真总结，并于2023年9月27日前将总结材料电子版（内含活动期间的各类成果照片或影像资料以及最终总结材料）发送至指定邮箱：szgyjdztjek@qd.shandong.cn。
特此通知。
 附件：2023年“质量月”活动口号
青岛市市政公用工程质量安全监督站
                         2023年9月1日
（联系人：张秋华，联系电话：55680195）
附件
2023年“质量月”活动口号
 
1．大力增强质量意识 加快建设质量强国
2．深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设
3．提升质量竞争力 共筑质量强国梦
4．加强全面质量管理 促进质量变革创新
5．建设质量强国 共享美好生活
6．打造民族质量品牌 树立大国质量形象
7．人人创造质量 人人享受质量
8．质的有效提升 量的合理增长
9．弘扬工匠精神 推动品质革命
